中共内蒙古自治区委员会机关报内蒙古日报社出版内蒙古日报社出版国内统一连续出版物号:CN 15-0002邮发代号:15-1



2022年12月19日 星期 壬寅年十一月二十六 第26830期

# 全区提前完成年度批而未供、闲置土地大起底任务 \*报12月18日讯(记者 阿妮 置情况、存在的问题以及下一步工作要 乌兰察布市周密部署,多措并举扎

全区批而未供、闲置土地大起底工作开展以来,自治区自然资源厅对土地市场监测与监管系统填报内容、具体操作等进行详细培训,切实提高各地处置能力。对各盟市批而未供、闲置土地处

置情况、存在的问题以及下一步工作要求进行督促,确保各盟市大起底工作取得实际成效。各盟市锚定目标、紧锣密鼓、稳步推进批而未供、闲置土地消化处置工作,目前,全区大部分盟市已完成2022年度目标任务。

其中,呼和浩特市始终把消化批而 未供土地和处置闲置土地作为本年度 自然资源管理工作的"一号工程",提高 土地节约集约利用水平,截至12月9日, 已消化批而未供土地1.185万亩,完成年 度任务的102.15%,已处置闲置土地 0.6248万亩,任务完成率260.35%。 乌兰察布市周密部署,多措并举扎实推动批而未供、闲置土地盘活利用工作,截至12月18日,已消化批而未供土地14041亩,完成率143%;处置闲置土地5937亩,完成率270%。在乌兰察布市商都县,有一处2012年获批的47.2949公顷建设用地,一直未完成供地,属于批而未供土地。自治区批而未供、闲置土地大起底行动开展以后,商都县采用"先存量后新增"思路,通过查找对比近几年的批而未供"一张图"台账等,优先使用存量土地,解决项目落地问题。

# 孙绍骋主持召开青年干部座谈会

# 希望广大年轻干部担当作为不辱使命

本报 12 月 18 日讯 (记者 刘晓 冬) 12 月 18 日,自治区党委书记孙绍骋主持召开青年干部座谈会,就做好明年经济工作听取青年干部代表的意见和建议。他说,经济工作是党的中心工作,年轻干部是推动发展的生力军。广大年轻干部要发扬蒙古马精神,担当作为、真抓实干,努力为全区经济社会发展多作贡献。

座谈会上,青年干部代表巴依勒、张 巨富、刘艳芳、李志伟、管守明、赵燕茹、高 瑜、冀宏、崔景翔先后发言。孙绍骋认真 听取发言,并就有关问题与大家深入交 流,给他们教方法、出题目。他说,大家的 发言都很好,有思路、有想法,有关方面要 认真研究吸纳。

孙绍骋对年轻干部提出3点希望。 一是要有雄心壮志,牢固树立加快发展、 大抓发展的理念,敢想敢为、敢闯敢干。 二是要把全部心思和精力放在更好推动 发展上,站得高一些、想得远一些,结合实 际创造性地开展工作。强化有解思维,一 事当先首先要想到的是能办,不要翻箱倒 柜找不能办的理由。牢记做官先做事、提 职先担当的道理,一心一意干好工作,不 要总是琢磨那些不该自己操心的事情。 三是要多在火热实践和艰苦环境中摸爬 滚打,把身子沉下去,多到一线去了解情况,不要成天待在屋里办公。要树立精准理念,凡事都要严谨细致、心中有数,不能粗粗拉拉、大而化之。

孙绍骋说,年轻干部掌握一定权力, 一定要严格要求自己,筑牢理想信念根基,守住拒腐防变防线,千万不能做有负于人民、组织和家人的事情。

自治区领导于立新参加。

# 内蒙古招商引资开启"倍速"模式

□本报记者 高慧

12月18日,自治区商务厅在山东省 青岛市成功举办招商引资推介会。会议 现场签约项目22项,项目总额超过278亿 元。合作项目涵盖战略性新兴产业、装备 制造业、现代农牧业、现代服务业、冶金产 业、节能环保产业等领域。

"内蒙古横跨三北,毗邻八省,北与蒙古国、俄罗斯接壤,靠近京津冀、东北等中心市场和出海口,是环渤海地区的腹地和东北经济区的重要组成部分,也是华北连接大西北的经济通道,为广大投资者更好利用国内国际两个市场、两种资源,寻求合作发展提供了广阔空间。"自治区商务厅副厅长李俊在活动现场表示。

一年奔跑,冲刺在即。内蒙古抢抓 关键窗口期,立足资源禀赋和产业集群

# 推动五大任务见行见效

产业链基础,开启了2022年全区招商引资冬季推进行动,"强首府·聚青城——'百家联盟'招商大会""包头(上海)外资招商引资推介会""2023鄂尔多斯市(长三角)招商推介会"等多场线上线下招商引资及拜访企业活动陆续开展,"猫冬"已变成"忙冬"。

"我们将持续发挥招商引资工作的'产业路由器'作用,重点围绕自治区产业集群、产业链、重点园区平台,找准'延链强链补链'的突破口,积极开展与各地产业合作对接,促成一批高质量招商项目落地实施。"李俊说。

项目签约是第一步,能够落地、开工、投产,才能真正推动地方经济发展。

12月18日,双良硅材料(包头)有限公司车间内一片忙碌,这家专注于单晶硅生产、研发及销售的公司已满负荷生产一年多。从江苏江阴到内蒙古包头,新厂快速进入"状态",项目达产后年产值在400亿元以上,年税收及附加达到13.8亿元,解决就业5000余人。

"签约、开工、投产,我们只管提供相关资料,剩下的事'专管员'都帮我们跑了,让我们的项目实现了当年签约、当年建成、当年投产、当年见效。"双良硅材料(包头)有限公司负责人刘国银对包头的营商环境连连点赞。

从营商环境看,近年来,内蒙古纵深 推进"放管服"改革,不断优化营商环 境。深化"蒙速办·四办"服务,实现高频事项"一次办""掌上办""跨省通办",推进12345政务服务热线"一线通达"。围绕市场主体全生命周期提升政务服务,加快实现涉企服务全事项、全流程网上办理,确保企业和群众跑腿最多跑一次;从政策优势看,内蒙古是全国唯一同时享受国家西部大开发、东北振兴、域生态保护和高质量发展三大区域产的高量发展的省区,各种政策叠加优势明显。在享受国家优惠政策的同时,内蒙古先后出台了稳中求进推动产业高质量发展政策清单、促进服务业高质量发展、稳经济36条,推进奶业振兴9条等一系列政策。

"下一步,我们将强化对先进制造业、专精特新、现代农业、现代服务业、高新技术企业、500强企业等招商引资力度,开足马力提高招引项目质量和效益。在全区上下形成大抓招商、大抓项目的鲜明导向和尊商亲商、安商便商的浓厚氛围,为内蒙古加快高质量发展、加速进位赶超提供有力支撑。"李俊说。

"农者,天下之本也"。内蒙古是农牧业大区,农牧业资源富集、特色鲜明,长期以来为保障国家粮食安全作出了重要贡献。新的历史起点上,自治区党委提出要把国家重要农畜产品生产基地建设得量大质优,这是落实习近平总书记对内蒙古重要指示精神的具体行动,也是全面推进乡村振兴、推动利民富民的重大举措。农畜产品生产是发展根基,把这个基地建设好了,既能给国家多作贡献,又能壮大我区的经济体量,还能让农牧民的钱袋子鼓起来。

怎么才能实现量大质优? 关键是做好扩大数量、提高质量、增加产量的文章。扩大数量,就是把撂荒地、盐碱地、沙地等丰富的耕地草地后备资源改造好,进一步扩大农牧业生产面积。提高质量,就是加强高标准农田建设,实施高水平草原修复,引育高质量种质资源,全面提高耕地、草地和种子质量。数量扩大了、质量提升了,粮、草、肉、奶等农畜产品的产量自然而然就上来了。

实现量大质优,根本的出路在科技。在农牧业领域,一个种子可以改变世界,一项技术就能创造一个奇迹。要强化农牧业科技支撑和技术装备保障,开展种业振兴"揭榜挂帅"专项行动,在现代生物技术育种、牛羊优良品种本土化选育、高端乳制品加工等领域攻克一批"卡脖子"技术,转化一批先进适用成果,给农牧业插上科技的翅膀,带动我区农牧业提档升级。

量质齐增追求的是效益,是产业发展和群众增收,不是搞低水平的盲目扩张。要推动农牧业全全产业链发展,大力发展农畜产品精深加工,促进一三产业深度融合,跑出奶业振兴的"加速度",做强玉米、奶业、肉牛、肉羊、饲草等优势产产业、做强玉米、奶业、肉牛、肉羊、饲草等优势度,培工、做工产业化龙头企业,健全完善农企利益聚中,企业,使全完善农企利益发展收益。牌子响大能要多级人工,但是是一个大农牧民更多嵌入到产业链条中来、好分享全产业链发展收益。牌子响大能卖了。但是升步,但是升步,加大宣传推介和市场营销力度,推动更多价,而大宣传推介和市场营销力度,推动更多价质产品走向全国市场特别是高端市场,让更多优质产品、加大宣传推介和市场营销力度,推动更多价质产品,加大宣传推介和市场营销力度,推动更多价质产品。

# ——四论努力完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务把国家重要农畜产品生产基地建设得量大质优

国家特级能源保供

项目京宁二期启动

本报乌兰察布12月18日电(记

皇甫美鲜)近日,记者从乌兰察布市

发改委了解到,随着国家特级能源保供项

目京宁二期扩建配套500kV送出工程11

月26日成功启动送电,集宁区供热将迎来

起于京宁二期扩建配套 500kV 出线架

构,止于庆云 500kV 变电站,全长约

51.2km,途经乌兰察布市集宁区、察哈

扩建电源送出需求,增加了乌兰察布市

电源供应,优化了电源布局,对保障蒙西

地区电力供应、缓解电网西电东送压力

东说:"京宁二期投运,将为集宁区90% 供热面积供热,可为我区节省15万吨供 热煤;明年一开春就铺设管道。"

尔右翼前旗。

起到积极作用。

京宁二期扩建配套500kV送出工程

该工程顺利投产,满足了京宁二期

集宁区市政公用服务中心主任王旭

据悉,该项目由内蒙古京宁热电有限责任公司建设,建设地点为乌兰察布

重大变化,90%的供热面积由此承担。

# 我区加强市场监管保障防治药品供应

本报 12 月 18 日讯 (记者 李国 萍)连日来,针对市场上部分药品出现供应紧缺的现状,自治区药监局全力出击,从源头入手,一方面引导企业合理安排生产,全力保障市场供应。另一方面实行驻厂监督检查,确保相关药品生产质量安全。

据悉,12月15日,自治区药监局组织召开全区药品生产企业疫情防控药品保质保供视频会议,调度相关生产企业近期排产情况、收集企业扩产存在的困难,引导企业合理安排生产。药监部门将加强对生产过程和原辅料检验等方面的监督检查,加大打击违法违规生产经营行为力度。并要求各有关药品上市许可持有人、药品生产企业切实履行药品全生命周期质量安全主体责任,严格按照国家批准的处方和工艺组织

生产,确保疫情治疗药品质量安全、有效

目前,自治区药监局已向辖区内 31家涉及新冠病毒治疗类药品生产企 业派驻检查员。一是实施全过程检 查。由派驻检查员依据药品法律法规 对企业采购原料是否开展物料供应商 审计、原辅料是否全项检验合格后投料。 生产过程是否符合注册工艺、成品是否 履行上市放行规定、新上岗员工是否经 过岗前培训及健康体检等生产和质量管 理全过程进行检查。二是排查化解风险 隐患。派驻检查员在现场检查过程中发 现风险隐患苗头,当场指出并提出整改 完善建议,发现所驻企业存在严重违法 违规行为或重大产品质量安全隐患的, 立即报告并由自治区药监局派出监管执 法力量进行核查。

候鸟留足

12月18日,数量众多的候鸟在呼和浩特市玉泉区班定营村大黑河附近水域栖息觅食,成为冬季里一道靓丽风景。入冬以来,这片水域吸引了大批候鸟路过小憩,尽情享受着环境改善带来的舒适和惬意。 本报记者 王磊 摄

## 重实干 务实功 求实效

# 特色街区"秀"出城市个性IP

□本报记者 赵元君 通讯员 张晓艳

走进一个城市,最有烟火气的地方在哪里?

在餐馆大快朵颐,在茶室浅斟慢饮,在小吃店试新尝鲜……坐落于鄂尔多斯市东胜区吉劳庆南路的嘉嘉青创·1980老街区,处处都弥漫着暖心暖胃的烟火气,既有"颠勺上菜迎客人"的忙碌,也有"喝酒撸串拉闲话"的恬淡。这里一营业,便成为网红们打卡"蹭热度""冲流量"的不二选择。

后疫情时代,如何重新点燃人们的 "消费小火苗",是许多城市都要必然面 对的问题。东胜何以制胜?"一招"制胜。

在鄂尔多斯市,东胜区作为人口密度最高、业态门类最全的城市中心区之一,提前谋划,适时打出了"先手牌",通过对老城街区进行"微更新",进一步推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸、生活性服务业向高品质和多样化升级。从2022年初开始,综合人口、市场、区位、文化等资源优势,投资2.13亿元,重点打造了集聚效应显著、文化底蕴深厚、建筑风格鲜明、基础设施完备、街区管理完善、拉动消费作用明显、有较高知名度和美誉度的8个网红特

色商业街区,助推消费新业态新模式新场景加速普及应用。

大有大的气势,小有小的精致。这 是一个城市现代服务业多元业态的必 然走势。

在以特色商业街区提升城市颜值的过程中,东胜区可谓是"十指弹钢琴",各有"音色",终成"和声"。棚改平房的市场化、多元化运营便是创新举措之一,将东胜区约1700套棚改平房按片划分,整体出租,承租人将可利用房屋进行翻新装修再改造,打造不同业态。此举既盘活了存量资产,又释放出了现代服务业的新变量。

■下转第3版

# 前11个月包头市出口贸易额位列全区第一

本报包头12月18日电 (记者 格日勒图)据包头海关统计,2022年前11个月,包头市进出口219.7亿元,其中出口106.9亿元,同比增长3.7%,出口贸易额位列自治区第一。

从出口重点商品来看,前11个月,出口钢材类62.9亿元,占包头市总出口贸易额近60%,主要为包钢集团出口钢材;出口机电产品22.4亿元,增长近7成,成为包头市又一出口支柱产业。

前11个月,包头海关持续释放政策红利,推动该市打造高水平开放平台,积极推动跨境贸易便利化,提升国际贸易"单

一窗口"建设水平,推广"两步申报""汇总征税",推广原产地证书"智能审核+自助打印"审签模式,跟进企业RCEP应用情况,助力外贸企业抢抓发展机遇。同时,支持企业开拓"一带一路"市场,通过"一企一策"多维度指导企业成为经核准出口商,落实"较低查验率、优先通关"等AEO企业便利措施,帮助企业提高国际竞争力,不断推进辖区外贸高质量发展。包头海关全方位服务包钢、北重等重点企业,助力钢铁制品、矿用车辆等包头制造更多走出去,保障产业链供应链安全稳定。

市集宁区白海子镇境内,总投资51.8亿元,建设2台66万千瓦超超临界热电联 产机组,该项目于2020年5月核准,项目 投产后,年发电能力66亿千瓦时,供热能 力2200万平方米,将承担中心城区的全部供热任务,成为本地区可靠的电源和 热源支撑点。预计年产值达18亿元,税

# 为内蒙古高质量发展提供强有力的水利支撑

收约1.6亿元,可安置就业人员700余人。

□本报记者 张慧玲

# "自治区党委十一届四次全会强调,要努力完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务,不断取得新的更大成效。我们要全面准确把握党的二十大对新时代水利工作的新任务新要求,不折不扣落实好各项重点任务,着力推进水利高质量发展,为完成习近平总书记和党中央交给内蒙古的五大任务提供水安全保障。"日前,自治区水利厅党组书记、厅长

生效友强调:要按照自治区党委、政府的部署,抓实抓细"五个大起底"专项行动,同时做实做细"两优"专项行动,切实把"规范、精简、提速"的要求落实到水

生效友接受记者专访时说。

利工作全流程各方面,按照时间节点保质保量地交账交卷。做好全区水利工作,要在5个方面下功夫:

一是布好局。抓住国家编制全国水网规划的重要契机,做好全区的水网编制工作,推动我区水利工程建设全面接入国家水网,按照东北水网规划编制进度要求,争取2023年底完成;加快推进引嫩济锡工程前期工作,力争"十四五"末开工建设;全面推进水利工程建设,加快实施引绰济辽工程、引绰济辽二期工程以及内蒙古支线工程,2023年争取开工建设黄河内蒙古段堤防达标和治理工程,持续推进

河套、镫口扬水灌区等大中型灌区续建配套与现代化改造工程建设等。

贯彻落实自治区党委十一届四次全会精神

二是开好源。积极争取黄河等流域 用水指标,规划实施好重大引调水工程,加强蓄滞洪区建设,提升水保障能力。 积极争取生态水指标,加大再生水利用力度,深入实施呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、乌海市再生水利用配置试点工作,全面提升再生水、疏干水等非常规水资源的利用率。

不负你的利用率。 三是节好流。严格落实"四水四定" 原则,实行最严格的水资源管理制度,抓 紧研究解决一些地区存在的农业"大水 漫灌"、地下水超采等问题。加快区域水量分配,严格取用水管理,将非常规水源纳入水资源统一配置;加快补齐节水工程短板。实施好国家"十四五"大中型灌区骨干工程现代化改造、高标准农田、高效节水等项目,压减秋浇、春灌等非作物生长期用水。同时,加强定额执行检查,把秋浇春灌用水控制在合理范围内,坚决杜绝大水漫灌浪费水的现象,深化灌区管理体制改革,实施收支两条线、差额补贴等改革措施,为灌区管理单位开展农业节水卸下包袱;起底盘活闲置水指标。

■下转第3版